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พาราโบลา 



สมการพาราโบลา 

 สมการ ax2+bx+c b เม-อ x, y เปนตัวแปร และ a, b, c 

เปนคาคงตัว โดยท่ี a�0 เรียกวา สมการพาราโบลา 

สมการพาราโบลาในรูปท่ัวไป 
 

y=a(x-h)2+k  



ถา a>0 เปน กราฟพาราโบลารูปหงาย 

ถา a<0 เปน กราฟพาราโบลารูปคว่ำ 

โดยท่ีจุดยอดคือ (h,k) หรือหาจุดยอดไดจากสูตร คือ  





ตัวอยางท่ี 1 จงเปล่ียนสมการกราฟพาราโบลาท่ีกำหนดใหตอไปน้ีใหอยูในรูป 
y=ax2+bx+c พรอมท้ังบอกคา a, b และ c 
 



ขอ สมการกราฟพาราโบลา y=ax2+bx+c  a b c 

1 

2 

3 

4 

5 

y=2x2 

y=-3x2 

y-x2=0  

y+2=x2 

x2-y-3=0 



ขอ สมการกราฟพาราโบลา y=ax2+bx+c  a b c 

6 

7 

8 

9 

x(x+1)=y+6 

2y=-(x-2)2 

y=2(x+3)2+4 

2x2-5x-y=12 



ตัวอยางท่ี 2 จงเขียนกราฟพาราโบลาท่ีกำหนดดวยสมการ y=x2-2x-3  





ตัวอยางท่ี 3 จงเขียนกราฟพาราโบลาท่ีกำหนดดวยสมการ y=-x2+4x-6  





ตัวอยางท่ี 4 จงเขียนกราฟพาราโบลาท่ีกำหนดดวยสมการ y=-3x2+12x-11  





คำส่ัง : ต้ังแตตัวอยางท่ี 5 – 8  ตอไปน้ี จงบอกลักษณะของกราฟ

ของสมการในแตละขอตอไปน้ี 

 1. พาราโบลาคว่ำหรือหงาย 

 2. จุดต่ำสุดหรือจุดสูงสุด 

 3. สมการของแกนสมมาตรของกราฟ 

 4. จุดท่ีกราฟตัดแกน x 



ตัวอยางท่ี 5  y=x2+5x+4 

 1. พาราโบลาคว่ำหรือหงาย 
 2. จุดต่ำสุดหรือจุดสูงสุด 

 3. สมการของแกนสมมาตรของกราฟ 

 4. จุดท่ีกราฟตัดแกน x 

 





ตัวอยางท่ี 6  y=-6-2x-x2  

 1. พาราโบลาคว่ำหรือหงาย 
 2. จุดต่ำสุดหรือจุดสูงสุด 

 3. สมการของแกนสมมาตรของกราฟ 

 4. จุดท่ีกราฟตัดแกน x 





ตัวอยางท่ี 7  y=2x2+3x-9 

 1. พาราโบลาคว่ำหรือหงาย 
 2. จุดต่ำสุดหรือจุดสูงสุด 

 3. สมการของแกนสมมาตรของกราฟ 

 4. จุดท่ีกราฟตัดแกน    





ตัวอยางท่ี 8  y=-3x2+12x-11              

 1. พาราโบลาคว่ำหรือหงาย              

 2. จุดต่ำสุดหรือจุดสูงสุด                       

 3. สมการของแกนสมมาตรของกราฟ            

 4. จุดท่ีกราฟตัดแกน    





แบบฝกหัดเร-อง พาราโบลา 

1.  สมการพาราโบลาในขอใดมีกราฟท่ีใหจุดต่ำสุด 
 1) 2+y+x2=0   2) 4y+1-x2=0  

  3) y-4=-9x2   4) 5-y=2x2  

2.  กราฟของ y=-5(x-1)2+5 มีจุดตัดแกน y ท่ีใด 
  1) (0,0)   2) (0,1)   

 3) (0,2)   4) (0,3)   
 



3.  จาก y=-x2-4 ขอใดถูกตอง 

 1) กราฟจะเปนรูปพาราโบลาหงาย    

 2) กราฟจะเปนรูปพาราโบลาคว่ำ 

 3)  จุดยอดไมอยูบนแกน x                           

 4)  ถูกมากกวา 1 ขอ 
     



4.  กราฟของ y=-(x-2)3+5 จะมีจุดยอดหางจากแกน x ก่ีหนวย 
      1)  2    2)  3     

 3)  4    4)  5 

5.  จุดยอดของกราฟของ y=x2-2x+1 และจุดยอดของกราฟของ  
y=2(x-4)2+4 อยูหางกันก่ีหนวย    

 1)  3    2)  4     
 3)  5    4)  6 

 
   
 



6.  จุดตัดบนแกน x ของกราฟของสมการ y=ax2+bx+c คือ (-3,0), (5,0) 
และม ีa=1 จงหาคาของ c 
       1) 12    2)  15   

  3) 17    4)  18 

7.  ถากราฟของ y=x2+3x+a  ผานจุด (2,4) แลว a มีคาเทาใด  
  1)  4    2)  6   
  3)  8    4) 10 

 



8.  กราฟของ y= 1/3 (x+5)2 - 16/3  ตัดแกน x ท่ีจุดใด 
 1) (9,0) และ (1,0)  2) (-9,0) และ (1,0)    
 3) (-9,0) และ (-1,0)  4) (9,0) และ (-1,0) 

9.  กราฟของ  y=a(x-1)2+18 ตัดแกน y ท่ีจุด 3 แลว a มีคาเทาใด 
  1)  -5/2   2)  -3/2    
  3)  -1/2   4)  -1 

 
 
 
     



10.  จากสมการ y=x2-12x+27 มีกราฟเปนเชนเดียวกับกราฟของสมการ
ในขอใด    

 1) y=(x+6)2   2) y=(x-6)2+9  
 3) y=x-62-9   4) y=x+62+9  

11.  สมการในขอใดท่ีมีกราฟไมตัดแกน x 
 1) y=x2-5x+1   2) y=2x2+5x-1   
 3) y=3x2+2x+2   4) y=3x2-9x+4  



12.  ถาสมการพาราโบลา y=15-2(x-2)2  มีจุด a,b เปนจุดสูงสุด คาของ 
a2+b2 เทากับเทาใด  
      1)  17    2) 221           

  3)  229       4) 289 

13.  ถา y=ax2+bx+c ; x-Intercept=11, -9 และ a=1 แลว  
จงหาคาของ 11a-44b 
   1)  0    2)  1 

  3)  2    4)  3 

-c 





14.  ถา y=x2-3x+4 แลวจุดยอดของกราฟอยูหางจากแกน x ก่ีหนวย 
  1.  13/4                  2.  23/4 
  3.  33/4     4.  43/4  

15.  ถา y=4(x-5)2+12 แลวจุดยอดของกราฟอยูหางจากจุดกำเนิดก่ีหนวย  
  1)  10    2)  11 
  3)  13    4)  15 



16.  สมการใดมีกราฟไมตัดแกน x 
 1) y=x2-8x+2    2) y=3x2-8x+2  
 3) y=5x2-8x+3    4) y=5x2-8x+4 

17.  กำหนดสมการ y=3(x+4)2+7 แกนสมมาตรของกราฟมีสมการใด  
 1)  x+4=0            2)  x-4=0            
 3)  y-7=0          4)  y+7=0  

    



18.  กราฟของสมการ y=x2-2x+k ผานจุด (-3,0) ตัดแกน y ท่ีจุด (0,k) 
คาของ k2+1 เทากับคาในขอใด 

 1)  10    2)  225    
 3)  226   4)  230 

19.  กราฟของ y=-(x-2)2+25 ตัดแกน x ท่ีจุด (a,0) และ (b,0) คาของ 
a2+b2 เทากับเทาใด 

 1)  10    2)  18     
 3)  50    4)  58 

 
 
 
   



20.  กำหนดสมการ 2y=x2+8x-6 เม-อเขียนใหอยูในรูปของy=a(x-h)2+k 
แลวจะไดสมการดังขอใด 

 1) y=(x+4)2-22    2) y=1/2 (x-4)2-11   
 3) y=1/2 (x-4)2-22   4) y=1/2 (x-4)2+11 

21.  ถา (m,n) เปนจุดยอดของพาราโบลา  y=x2-28x+195 แลวm+n 
เทากับคาในขอใด 

 1) 13                    2) 167     
 3) 169    4) 181 

 
 
 





22.  จากสมการ 2y=3-2x-2x2 เปนสมการของพาราโบลา ขอใดตอไปน้ี

บอกลักษณะของพาราโบลา ไมถูกตอง 

 1) กราฟเปนรูปพาราโบลาคว่ำ และตัดแกน y ท่ีจุด (0,3)  

 2) จุดสูงสุดของกราฟ คือ (-1/2,7/4 ) 

  3) แกนสมมาตร คือ 2x+1=0  

 4) กราฟตัดแกน x ท่ีจุด (-1+�7,0)  และ (-1-�7 ,0) 
 
 
    

2 2 





23.  ตนทุนในการผลิตเคร-องรับวิทยุจำนวน x เคร-องตอวันเปน 
1/2x2+35x+25 บาท และขายไปในราคาเคร-องละ  50-1/2x  บาท จะตอง

ผลิตเคร-องรับวิทยุก่ีเคร-องตอวันจึงจะไดไดกำไรสูงสุด  

 1)  10    2)  9     

 3)  8    4)  5 

 

 



24.  มีไมทำรั้วยาว 400 เมตร ตองการก้ันรั้วรอบท่ีดินซ่ึงติดริมแมน้ำ

เพียง 3 ดาน เปนรูปส่ีเหล่ียมผืนผา ดานท่ีติดริมแมน้ำไมตองก้ันรั้ว ถาก้ัน

รั้วใหมีพื้นท่ีมากสุด จะไดพื้นท่ีเทาไร 

 1) 10 ไร 100 ตารางวา  2) 10 ไร 20  ตารางวา 

 3) 12 ไร  50 ตารางวา  4) 12 ไร 200 ตารางวา 




